

# МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феранонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

**Содержаніе.** Воскресныя бесѣды. Бесѣда сорокъ осмая. Притча Спасителя о званыхъ на ужины. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Епархіальная хроника. Русское миссіонерство на Востокѣ. Празднованіе юбилея двадцатипятилѣтней службы профессора Московской духовной академіи, В. Д. Кудрявцева. Извѣстія и замѣтки. По устройству Боголюбской часовни. Монастырскіе госпитали. Празднованіе столѣтняго юбилея Императора Александра I-го въ Москвѣ. Отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія. Объявленія.

#### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ

##### БЕСѢДА СОРОКЪ ОСМАЯ.

Притча Спасителя о званыхъ на ужины. Лук. 14, 16—24.

Одинъ человекъ сдѣлалъ большой ужинъ и звалъ многихъ на него. Когда наступило время ужина, онъ послалъ своего раба сказать званымъ: идите, ибо уже все готово. Но они вмѣсто того, чтобы внять приглашенію, отказались прійти, извиняясь въ этомъ разными своими домашними дѣлами. Рабъ донесъ объ этомъ своему господину. Господинъ разгнѣвался и послалъ раба звать на ужинъ вмѣсто почетныхъ гостей—бѣдняковъ, нищихъ, увѣчныхъ. Собрались они, но на великомъ шире оставалось еще свободное мѣсто. Господинъ снова послалъ раба искать гостей уже внѣ города, — по дорогамъ и изгородямъ и убѣждать ихъ прійти, чтобы наполнился его домъ. *Ибо сказываю вамъ, что никто изъ тѣхъ званыхъ не вкуситъ моего ужина. Ибо много званыхъ, но мало избранныхъ.* Такъ заключилъ Господь свою притчу, которую предложила нашему вниманію, братіе, св. церковь въ нынѣшній день!).

Въ этой притчѣ, братіе, Господь подъ образомъ большаго ужина изобразилъ свою церковь. Господь звалъ и зоветъ въ свое царство, въ свою церковь всѣхъ людей,—на вечери Его всѣмъ есть мѣсто, но только не всѣ и даже не многіе идутъ на Его зовъ. Подъ званными прежде всѣхъ другихъ нужно разумѣть въ притчѣ народъ еврейскій. Ему прежде всѣхъ обѣщанъ былъ Мессія-Христосъ, и его преимущественно приготавливалъ Богъ къ принятію Искупителя чрезъ законъ и пророковъ. Когда наступило время ужина, т. е. время искупленія и спасенія человѣческаго, Господь по безконечному милосердію Своему послалъ въ міръ совершить дѣло искупленія и звать людей въ царство Божіе, — Сына Своего, Который будучи Богомъ, въ вопло-

щеніи Своемъ принялъ зракъ раба и умеръ на крестѣ за насъ позорною рабскою смертію (Филипп. 2, 6—8). И посланъ былъ Спаситель прежде всѣхъ къ народу Еврейскому: изъ среды его произошелъ Онъ по плоти, къ нему же прежде всѣхъ другихъ обратился съ проповѣдью Царства Божія, съ призваніемъ къ обращенію и спасенію, — и прежде всего конечно—къ духовнымъ руководителямъ народа—книжникамъ и священникамъ. Но мы, братіе, знаемъ изъ Евангелія, что эти-то именно люди болѣе всѣхъ другихъ воспротивились Господу, — они-то и оказались самыми упорными и ожесточенными врагами Спасителя и Его ученія; они-то именно осудили и распяли Его. И это противленіе благодатному зову въ царство Христово произошло отъ пристрастія ихъ къ земнымъ и чувственнымъ благамъ, — отъ ихъ честолюбія и корыстолюбія. Тогда Господь посылаетъ звать бѣдныхъ и нищихъ людей съ улицъ и переулковъ города, подъ которыми здѣсь разумѣются люди изъ простаго класса народа, бѣдные и незнатные по своему положенію, — люди презираемые гордыми книжниками и фарисеями, — но оказавшіе по своему нравственному состоянію лучшими ихъ и болѣе послушными призванію Господа. Изъ Евангелія мы дѣйствительно видимъ, что простой народъ съ болѣею любовію относился къ Господу, охотнѣе слушалъ Его ученіе и слѣдовалъ за Нимъ; изъ среды его были первые ученики и апостолы Господни. Но пришли на ужинъ и эти бѣдняки, вошли они въ царство Божіе, по слову Его, — и за всѣмъ тѣмъ мѣста за ужиномъ осталось еще много, — тогда Господь призываетъ въ Свое царство новое общество людей—язычниковъ, невѣдущихъ истиннаго Бога, которые въ притчѣ представлены подъ образомъ людей, собранныхъ внѣ города—*по дорогамъ и распутьямъ*, т. е. внѣ избраннаго народа Божія еврейскаго. Такимъ образомъ исполнилась воля хозяина: наполнился домъ его гостями, или иначе—царство Божіе, церковь Христова ея членами послушавшимися проповѣди христіанской.

1) Еванг. на литург. въ нед. 28 по пятид.



Но хотя притча Господа о званыхъ на вечерю кажется ближайшимъ образомъ современныхъ ему Иудеевъ, — въ ней преподаются нравственные уроки, нужные и полезные и для насъ, братіе. Мы по благодати Божіей — христіане и принадлежимъ къ церкви Христовой. Но вѣдь не всѣ, носящіе имя христіанъ, спасутся и наследуютъ царство небесное, а только живущіе и дѣлающіе по христіански. Къ такому дѣланію и призываетъ всѣхъ насъ Господь. Но много ли изъ насъ званыхъ оказывается избранныхъ? Не много, очень не много!.. Не чаще ли и не гораздо ли больше мы заботимся о своихъ дѣлахъ, чѣмъ о Божіихъ? Не отказываемся ли мы часто отъ призванія Божія и не извиняемъ ли мы свой отказъ тѣми же самыми предлогами, какъ и евангельскіе званые на вечерю? Намъ нѣкогда подумать о Богѣ, объ угожденіи Ему, объ исполненіи тѣхъ обязанностей и заповѣдей, какія указаны намъ въ Его святомъ законѣ, потому что мы всецѣло заняты своими мірскими грѣховными дѣлами и заботами. И мы уподобляемся такимъ образомъ евангельскимъ званымъ на вечерю. И насъ постигнетъ та же участь, что постигла и ихъ, — и на насъ разгнѣвается Господь и, отринувши насъ, призоветъ на наше мѣсто болѣе насъ достойныхъ гостей, потому что и къ намъ относится приговоръ Господа „осудившій ихъ: *сказываю вамъ, что никто изъ тѣхъ званыхъ не вкуситъ моего ужина. Ибо много званыхъ, но мало избранныхъ*“.

Не будемъ же, братіе, противиться благодатному слову Божію, зовущему насъ ко спасенію и блаженству въ царствѣ Христовомъ, но съ полною вѣрою, со

## ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

### ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

*Телеграммы отъ Его Императорскаго Высочества, главнокомандующаго дѣйствующею арміею изъ Вогота.*

*Отъ 29-го октября.*

#### I.

Генералъ Турко телеграфируетъ: «спѣшу поздравить Ваше Императорское Высочество, что городъ Враца, защищаемый 800 человекъ пѣхоты и 300 черкесовъ, 28-го октября взятъ отрядомъ генерала Леонова, состоявшимъ изъ полковъ лейб-гвардіи гренадерскаго, драгунскаго и уланскаго, при четырехъ конныхъ орудіяхъ. Захваченъ запряженный транспортъ, болѣе 1,000 подводъ, большіе склады муки, галетъ и ячменя. Потеря наша, благодаря внезапности нападенія, незначительна».

#### II.

27-го октября на Шибѣ была сильная канонада съ обѣихъ сторонъ. У насъ ранено 14, убито 4, въ томъ числѣ два офицера: 24-й артиллерійской бригады капитанъ Ватчадзе и 9-й бригады штабсъ-капитанъ Тишинскій.

28-го отрядъ генерала Скобелева, выстроившись согласно отданной диспозиціи, двинулся по сигнальному залпу впередъ и, пользуясь туманомъ, быстро взялъ первый гребень Зеленыхъ высотъ, переколовъ занимавшихъ ложементы турокъ; тотчасъ было приступлено къ укрѣпленію взятыхъ позицій, что

къ утру исполнено. Турки дважды пытались выбить отрядъ: вчера вечеромъ и сегодня утромъ; оба раза отброшены съ большимъ урономъ.

#### III.

*Отъ 30-го октября.*

Сегодня ночью, около часа, турки, рассчитывая на темноту и утомленіе нашихъ войскъ, потихоньку собрали отъ 5 до 7 таборовъ для нечаяннаго нападенія на новую позицію генерала Скобелева. Нашъ секретъ замѣтилъ это и предупредилъ генерала Скобелева. Послѣдній, самъ ночевавшій въ траншеѣ, приказалъ войскамъ приготовиться и, подувистивъ турокъ менѣе чѣмъ на 100 шаговъ, встрѣтилъ ихъ залпомъ. Турки отбѣжали назадъ, залегли и открыли сильный огонь, продолжавшійся до двухъ часовъ ночи, затѣмъ отступили. Когда все стихло, начальникъ секрета, унтеръ-офицеръ 9-го стрѣльцоваго баталіона, явился къ генералу Скобелеву и доложилъ, что все благополучно и раненыхъ нѣтъ. Секретъ во все время дѣла оставался на прежнемъ мѣстѣ, не замѣченный турками. Вся наша потеря ранеными въ эту ночь до 120 человекъ.

#### IV.

*Отъ 1-го ноября.*

Въ отрядѣ Цесаревича только аванпостныя перестрѣлки; 28 октября три табора начали было наступать на Поломарцу, а семь эскадроновъ на Омаркюй, но послѣ нѣсколькихъ пушечныхъ выстрѣловъ отступили. Турки старательно укрѣпляютъ всѣ позиціи противъ Калараша.

Въ ночь съ 30 на 31 октября румыны заняли безъ потерь высоту впереди деревни Бивуляръ (Сосуреку тоже), на линіи Дольняго Митрополи, противъ Оганецкой горы, и устраиваютъ новыя батареи.

#### V.

*Отъ 2-го ноября.*

Въ послѣднее время турки часто производятъ сильныя рекогносцировки нашей Маріанской позиціи у Елены и беспокоятъ также передовые посты на Османъ-Базарской и Шумлинской дорогахъ. Противъ св. Николая на Шибѣ турки продолжаютъ увеличивать свои батареи. Отъ Рушука турки, въ ночь на 1 ноября, подплыли на восьми лодкахъ къ устью рѣки Капаско, ниже Журжева, но встрѣченные нашимъ огнемъ, удалились. 1 ноября открыла огонь новая батарея въ Журжевѣ, нарочно построенная для стрѣльбы по турецкимъ батареямъ, обстрѣливающимъ вокзалъ. Вмѣстѣ съ другими батареями, наша новая стрѣляла до наступленія темноты.

*Телеграммы начальника штаба кавказскаго военнаго округа, отъ 27-го октября, изъ Тыкмы.*

#### I.

По донесенію генерала Геймана, бой 23-го октября на Деве-Бойну длился съ половины девятаго утра до половины седьмаго вечера и рѣшенъ обходомъ непріятельскаго лѣваго фланга и прорывомъ центра; главная роль выпала на долю елисаветпольскаго, эриванскаго и тифлискаго полковъ. Непріятель бѣжалъ къ Эрзеруму и въ окрестности его. Дождь и снѣгъ не дозволили быстро преслѣдованія.

Войска наши ночевали на непріятельской позиціи. Трофеями дня были: 40 орудій, 8 офицеровъ и болѣе 300 нижнихъ чиновъ, лагерь и огромные запасы снарядовъ и патроновъ.

Потери наши не превышаютъ 30 штабъ и оберъ-офицеровъ и 800 нижнихъ чиновъ, выбывшихъ изъ строя. Убитъ



командиръ 3-й батареи кавказской гренадерской бригады подполковникъ Подберезскій и тяжело раненъ командиръ 2-й батареи 38-й бригады Колодѣевъ.

Отъ 30 октября.

По свѣдѣніямъ изъ кобулетскаго отряда, 19 октября враждебныя намъ кобулетцы завязали перестрѣлку съ гурійскою дружиной, стоявшей у Кагутскаго поста, но вскорѣ были обойдены и выбиты изъ своихъ позицій штыками.

26 и 27 чиселъ съ нашей позиціи на Мухаестатѣ были открыты артиллерійскій огонь по турецкой позиціи на Хацубани, дабы раскрыть силы и расположеніе непріятеля; оказалось, что турецкія войска не ослабили обороны своихъ позицій и держать на нихъ значительную артиллерию и пѣхоту.

Наша потеря за эти дни состоитъ изъ одного раненаго офицера, 8 убитыхъ, 33 раненыхъ и 5 контуженныхъ нижнихъ чиновъ. Контуженъ начальникъ штаба кобулетскаго отряда, генеральнаго штаба полковникъ Казбекъ.

Изъ Веранкеле отъ 31 октября.

Въ ночь на 28-е октября генералъ Гейманъ предписалъ движеніе отъ Деве-Бойну къ Эрзеруму. По темнотѣ ночи колонны сбились съ пути и не достигли назначенныхъ пунктовъ, но авангардъ одной колонны, состоявшій изъ трехъ батальоновъ бакинцевъ, ворвался въ укрѣпленіе Азизію, овладѣлъ имъ и, переколовъ гарнизонъ, захватилъ въ плѣнъ 19 офицеровъ и 540 нижнихъ чиновъ. Съ разсвѣтомъ, въ виду наступленія значительныхъ силъ турокъ, бакинцы оставили это укрѣпленіе, уведя плѣнныхъ. Потеря наша состоитъ изъ 32 убитыхъ, раненыхъ и контуженныхъ офицеровъ и 600 нижнихъ чиновъ.

По точнымъ свѣдѣніямъ, въ сраженіи 23 октября, на Деве-Бойну, нами взято 36 орудій.

ИМЕННОЙ СПИСОКЪ

Умеръ отъ раны 4-го іюня 1877 года Сухумскаго военнаго госпиталя писарь, Петръ Кузнецовъ, Московской губерніи, Серпуховскаго уѣзда.

Убиты подъ Плевною 18-го іюля 1877 года: 119-го пѣхотнаго коломенскаго полка, рядовые: 1) Иванъ Матвѣевъ Сердцовъ, Московской губерніи, Можайскаго уѣзда, Кунаринской волости, деревни Купаринъ; 2) Степанъ Федоровъ Лаптинъ, Московской губерніи, Можайскаго уѣзда, Куракинской волости, деревни Новосужиной.

Въ «Вѣстникѣ народной помощи» сообщаются слѣдующія свѣдѣнія о количествѣ убитыхъ и раненыхъ съ 14-го по 20-е октября въ Европѣ: убито генераловъ и офицеровъ 32; ранено генераловъ и офицеровъ 138. Кромѣ того вышло изъ строя: офицеровъ 3, нижнихъ чиновъ 2,686. Итого вышло изъ строя 2,859. Всего 2,859 человекъ, а съ прежде показанными 64,801.

*Епархіяльная хроника.* Въ воскресенье, октября 31 дня, Ивановскаго сорока, въ церкви святителя Николая, что на Болвановкѣ, въ Таганской улицѣ, полное освященіе храма и литургію совершалъ высокопреосвященнѣйшій Иннокентій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, съ преосвященнымъ викаріемъ, епископомъ Можайскимъ. Въ служеніи были архимандриты: Покровскій—Веніаминъ и Александрійскаго подворья.

Ноября 1-го, въ храмовый праздникъ Космо-Даміанской

церкви, что въ Старыхъ Панѣхъ, служилъ литургію преосвященный Можайскій.

Ноября 3-го, Имъ же рукоположенъ диаконъ Преображенской церкви, что на Глинищахъ, Ілія Виноградовъ, около 30 лѣтъ проходившій диаконское служеніе, во священника ко храму св.отецъ Седмаго Вселенскаго Собора. Рукоположеніе совершено въ Богоявленскомъ монастырѣ.

На диаконское мѣсто къ Преображенской церкви назначенъ Перервинскаго училища учитель Василій Воздвиженскій.

*Русское миссіонерство на востокъ.* На англійскомъ языкѣ

появилось небольшое сочиненіе подъ заглавіемъ: «Иннокентій московскій, апостолъ камчатскій и аляскскій». Авторъ его, бывший секретарь извѣстнаго своею всемірною дѣятельностью «Англо-континентальнаго Общества», Чарльзъ Гэйль, задался цѣлію нарисовать картину исторіи миссіонерскихъ успѣховъ русскихъ на востокѣ, и между прочимъ біографію одного изъ виднѣйшихъ дѣятелей на этомъ поприщѣ, нынѣ высокопреосвященнаго митрополита московскаго Иннокентія. Конечно, иноземный авторъ едвали можетъ сообщить какіе-либо новые факты изъ нашей миссіонерской дѣятельности и изъ жизни высокопреосвященнаго митрополита, но для насъ, собственно, важенъ взглядъ иноземца на наши миссіи. Извѣстно, что на западѣ преобладаетъ враждебное отношеніе къ ней

— особенно благодаря іезуитамъ, старающимся умалить и даже очернить ея значеніе. Между прочимъ — подвергается отрицанію даже самое существованіе ея, съ цѣлію доказать вообще безжизненность «московской» церкви. Авторъ настоящаго сочиненія не только далеко отъ такого враждебнаго отношенія, но даже прямо сочувственно относится къ ней и защищаетъ отъ взводимыхъ на нее недоброжелателями нареканій.

Онъ начинаетъ свое сочиненіе защитою православной церкви отъ обвиненій въ маложизненности, основываемыхъ на отрицаніи у нея главнѣйшаго признака жизни — духа миссіонерства, и отвѣчаетъ на эти обвиненія, словами покойнаго А. Н. Муравьева, извѣстнаго и на западѣ автора исторіи русской церкви. Онъ дѣлитъ православныхъ христіанъ на турецкихъ и русскихъ. Первые засвидѣтельствовали свою духовно-религіозную жизненность сотни лѣтъ продолжающимся и теперь еще не прекратившимся мученичествомъ, подъ тягостнымъ игомъ турокъ-мусульманъ. Въ теченіе четырехъ сотъ лѣтъ ига безчисленное множество христіанъ — безъизвѣстно, не сохраняя даже своего имени для потомства — переносили за Христа мученія и принимали смерть. Можно ли при такихъ обстоятельствахъ требовать отъ людей миссіонерской, или вообще какой бы то ни было дѣятельности, — отъ людей, которые стонутъ въ оковахъ и съ непрерывнымъ кровавымъ потомъ борются за свое существованіе. Относительно собственно Россіи, по мнѣнію автора, нужно принять во вниманіе то, что она только сравнительно недавнее время сдѣлалась свободною отъ монгольскаго владычества и что на ея громадной, составляющей девятую часть обитаемаго шара земли, территоріи находится множество магометанъ и язычниковъ. Прежде, чѣмъ направить свою миссіонерскую дѣятельность вовнѣ, ей нужно сначала подавить внутри себя не христіанскіе элементы. И это дѣйствительно исполняется ею — тихо, незамѣтно, но вѣрно, прочно и успѣшно. Притомъ она успѣшно трудится на миссіонерскомъ поприщѣ и внѣ своихъ предѣловъ — къ Китаю, въ Японію. Подемъ истинно апостольской дѣятельности для нея служить по преимуществу крайній сѣверо-во-



ство Сибири, Камчатка, вѣстѣ съ соседними алеутскими островами и соприкасающимся съ ними сѣверо-западнымъ угломъ Америки (бывшей русской части ея). Литература по предмету русскаго миссіонерства, по мнѣнію нашего автора, богата, интересна и назидательна. Изъ писателей въ этой области, онъ въ особенности рекомендуетъ западнымъ читателямъ Александра Стурдзу, который, на основаніи первоисточниковъ и писемъ миссіонеровъ, составляетъ нѣчто въ родѣ лѣтописи русскихъ миссій. По трудамъ этого писателя, между прочимъ, составилъ свое сочиненіе и англійскій авторъ. Вотъ въ какомъ видѣ предложилъ онъ англійскимъ читателямъ исторію нашей сѣверовосточной миссії и біографію главнаго дѣятеля ея, теперешняго высокопреосвященнаго митрополита московскаго.

Иннокентій московскій, до монашества носившій имя Іоанна Веніамінова, родился 7-го сентября 1797 года, воспитывался въ Иркутской семинаріи, и въ 1821 году посвященъ въ санъ священника. Въ 1840 году онъ въ С.-Петербургѣ назначенъ былъ епископомъ камчатскимъ. Съ 1823 года онъ уже началъ свою дѣятельность на одномъ изъ алеутскихъ острововъ — Уналашкѣ. Обзоръ дѣятельности своихъ предшественниковъ онъ самъ даетъ въ своихъ отчетахъ. Первые русскіе, проникшіе въ эти отдаленныя страны, естественно руководились только жаждою промысла и добычи. Если даже они и знакомили туземцевъ съ христіанствомъ, то и въ этомъ руководились какими либо посторонними цѣлями. Однакоже нѣкоторымъ образомъ они подготавливали почву для дѣятельныхъ миссіонеровъ. И они не замедлили явиться. Въ 1792 году изъ Петербурга сюда снаряжена была настоящая организованная миссія, состоящая изъ способныхъ для этого дѣла монаховъ подъ начальствомъ архимандрита. Много трудностей пришлось перенести миссіонерамъ въ такихъ дикихъ, заброшенныхъ краяхъ. Преосвященный Иннокентій въ своихъ отчетахъ сообщаетъ, что особенно трудно было бороться миссіонерамъ съ сильно развитыми у туземцевъ пороками пьянства и полигаміи, но и въ этомъ отношеніи достигнуты были значительные успѣхи. Что касается собственно обращенія въ христіанство, то въ этомъ отношеніи дѣло велось чрезвычайно осторожно. Сначала подготавливали туземцевъ въ знаніи истинъ христіанской религіи; крещеніемъ не торопились, а поставляли дѣло такъ, чтобы сами обращающіеся просили крещенія. При этомъ всячески избѣгалось какое бы то ни было содѣйствіе гражданской власти. Но и просьба о крещеніи исполнялась только тогда, когда на это получалось согласіе старшины или «матери» желающаго принять христіанство. Обученіе дѣтей, не смотря на мѣстныя затрудняющія дѣла условія, шло быстро и успѣшно. Большинство дѣтей обучалось правильно въ школахъ, а тѣ, которыхъ можно было собирать только по нѣкоторымъ отдѣльнымъ днямъ — въ церкви. Высокопреосвященный Иннокентій въ скоромъ времени сталъ довольно бойко говорить на шести нарѣчійхъ тѣхъ племенъ, составилъ для нихъ азбуку, перевелъ главныя части бібліи и литургіи на ихъ языкъ и далъ имъ христіанскія пѣснопѣнія на мѣсто ихъ шаманскихъ народныхъ пѣсней, отъ которыхъ они скоро и отказались. Большая часть населенія алеутскихъ острововъ оказалась чрезвычайно воспримчивою къ христіанству. Новообращенные вполне оставляли шаманство и соединенное съ нимъ суевѣріе, равно какъ и полигамію, добросовѣстно и охотно во всемъ исполняли волю миссіонеровъ и выказывали такую жажду къ истинѣ слова Бо-

жія, что скорѣе миссіонеры уставали проповѣдывать, чѣмъ они слушать проповѣдь. Часто изъ отдаленнѣйшихъ странъ, куда не приходилъ еще ни одинъ миссіонеръ, туземцы въ большомъ числѣ являлись къ миссіонерамъ съ просьбою о крещеніи и наученіи. Въ 1868 году Иннокентій возведенъ былъ въ санъ московскаго митрополита, но и здѣсь — въ самомъ сердцѣ Россіи — не прекращаетъ свою миссіонерскую дѣятельность. Непосредственно послѣ своего вступленія на московскую митрополичью кафедру, онъ основалъ «Православное миссіонерское общество», предсѣдателемъ котораго онъ и состоитъ. Императрица высочайшая покровительница этого общества («Deut. Merc.»).

Таково въ общемъ очеркѣ содержаніе англійскаго сочиненія о нашемъ восточномъ миссіонерствѣ. Для русскихъ читателей, говоримъ, оно не представляетъ ничего новаго, да оно и не имѣетъ въ виду русскихъ читателей, — главная его цѣль познакомить съ дѣломъ нашей миссії западно-европейское общество. А въ этомъ отношеніи оно заслуживаетъ вниманія и одобренія, особенно въ виду его симпатичнаго, сочувственнаго православною церкви тона. Западно-европейское общество еще такъ мало знакомо съ жизнью и дѣятельностью нашей церкви и вслѣдствіе этого питаетъ столько дикихъ предразсудковъ противъ нея, что нужно привѣтствовать всякую попытку распространенія среди нея правильныхъ свѣдѣній и понятій о ней, а тѣмъ болѣе въ такой доброжелательной формѣ, какую представляетъ разсмотрѣнное сочиненіе. (Церк. Вѣстникъ).

*Празднованіе юбилея 25-лѣтней службы профессора Московской духовной академіи В. Д. Кудряцева.* Въ газету «Современность» сообщаютъ изъ Сергіева посада слѣдующія подробности о празднованіи юбилея 25-лѣтней службы профессора Московской духовной академіи В. Д. Кудряцева.

21-го октября исполнилось 25 лѣтъ службы при Московской духовной академіи достойнѣйшаго профессора ея по кафедрѣ философіи Виктора Дмитріевича Кудряцева. Представился прекрасный случай для торжественнаго засвидѣтельствованія тѣхъ высокихъ заслугъ, которыми этотъ русскій философъ и богословъ прославился не только въ Россіи, но и за предѣлами ея. Всѣ наставники и чиновники академіи, депутаціи отъ преподавателей Виѣанской и Московской семинаріи и представители отъ московскаго столичнаго духовенства, состоящаго въ большинствѣ изъ учениковъ достоуважаемаго профессора, прибыли въ его квартиру (въ 12 часовъ дня) для совокупнаго и единодушнаго заявленія предъ нимъ своихъ чувствъ. Ректоръ академіи архимандритъ Михаилъ передалъ высокочтимому юбиляру икону отъ высокопреосвященнаго митрополита Иннокентія и письмо отъ преосвященнаго Игнатія. За тѣмъ отъ наставниковъ и чиновниковъ академіи былъ представленъ и прочитанъ адресъ и поднесенъ золотой чернильный приборъ. Отъ педагогической корпораціи Виѣанской семинаріи также прочитанъ былъ адресъ и поднесенъ альбомъ съ портретами всѣхъ ея преподавателей. Отъ наставниковъ Московской семинаріи былъ адресъ и презентованы столовые часы. Представители столичнаго духовенства (и во главѣ ихъ профессоръ университета священникъ А. М. Иванцовъ-Платоновъ) поднесли, при адресѣ, икону Спасителя. Потомъ всѣ присутствующіе лично привѣтствовали юбиляра съ знаменательнымъ настоящимъ торжествомъ. За нѣсколько времени до прибытія поздравителей, отъ намѣстника лавры



архимандрита Леонида прислана была икона Сергія преподобнаго. Спустя немного времени по принесеніи поздравленій, явилась депутація отъ студентовъ съ адресомъ отъ всѣхъ четырехъ курсовъ. Во всѣхъ адресахъ высказана была та мысль, что достойный юбиляръ есть высокій носитель того философско-научнаго духа, который издавна характеризуетъ Московскую академію, что высоко держа знамя философіи, онъ умѣетъ вдохнуть этотъ духъ въ безчисленныхъ своихъ питомцевъ, который отражается на всемъ строѣ ихъ воззрѣній, во всей жизни и дѣятельности ихъ. Всѣ профессорскія чтенія и печатные его труды охарактерованы вообще такъ, что этотъ русскій богословъ-философъ съ глубиной изслѣдованія и высотой созерцанія соединяетъ ясность выраженія и стройность изложенія, что его глубоко-обдуманная и прекрасно обработанная лекція, такъ счастливо соединяющая свободу и высоту мысли съ чистотою христіанскаго міровоззрѣнія, особенно полезны и поучительны для иныхъ, еще не окрѣпшихъ въ своихъ воззрѣніяхъ умовъ. Оцѣнены по достоинству всѣ привлекательныя черты нравственнаго его характера: глубокая, невидящая недостатковъ въ другихъ сосредоточенность, необычайная кротость и общедоступность, искреннѣйшая ко всѣмъ благожелательность и всегдашняя готовность помочь каждому руководящими указаниями въ области своей науки, словомъ практической мудрости и совѣтами житейскаго благоразумія: это истинный философъ не по уму только, но и по характеру, по жизни и дѣятельности. Не забыто и то обстоятельство изъ его богатой событіями жизни, что его талантливые труды поощрены были высочайшимъ вниманіемъ: Викторъ Дмитриевичъ былъ вызываемъ ко двору для преподаванія философіи покойному наслѣднику цесаревичу и за отличное преподаваніе получилъ самую лестную Высочайшую признательность. Въ особенную, обязательную для академіи, заслугу юбиляру поставлено было то, что онъ пожертвовалъ для академіи другимъ, въ былое время болѣе почетнымъ и выгоднымъ положеніемъ, — отказался отъ приглашенія на кафедру Московскаго университета. Въ концѣ концовъ, столичное духовенство прекрасно заключило свою рѣчь словами, что его служеніе философской наукѣ и духовному просвѣщенію есть чистое и благотворнѣйшее служеніе небесной истинѣ и св. церкви и достойно и праведно призвало на него пренебесное благословеніе самого Учителя небесной истины. Отвѣты юбиляра на каждый привѣтъ и благословеніе были какъ нельзя болѣе кротки, умны и поучительны. Профессорамъ академіи онъ сказалъ, что служа долгое время наукѣ, научающей человека правильному самопознанію, онъ обыкъ знать себя далеко не съ тѣхъ свѣтлыхъ сторонъ, на которыя ему указываютъ; во свѣтѣ самопознанія оглядываясь на свое прошлое, онъ не видитъ въ себѣ и тѣни приписываемыхъ ему заслугъ; на сколько онъ знаетъ свои силы, онъ не въ состояніи былъ создать что либо въ своей наукѣ, провести новыя философскія воззрѣнія; онъ старался, по мѣрѣ силъ, примирить открытія философской науки съ истинами откровенной религіи, и если была съ его стороны какая либо заслуга, такъ это посылно ревностное служеніе наукѣ въ этомъ именно духѣ и направленіи и усердное исполненіе непосредственныхъ своихъ обязанностей. Предъ депутаціею отъ Виенской и Московской семинаріи достоуважаемый философъ-педагогъ развилъ слѣдующую мысль: преподавательская дѣятельность имѣетъ ту отличительную отъ всякой другой общественной дѣятельности особенность, что нѣтъ болѣе вид-

наго и осязательнаго доказательства ея пользы и плодотворности, какъ добрая память о преподавателѣ и его преподаваніи со стороны его учениковъ, и въ настоящемъ случаѣ добрыя чувства и воспоминанія учениковъ о его преподавательской, профессорской дѣятельности служатъ для него наивысшею наградою и наилучшимъ поощреніемъ къ дальнѣйшей дѣятельности. Каждое новое заявленіе признательности и почета и глубоко прочувствованные отвѣты на нихъ все болѣе и болѣе потрясали нѣжную и впечатлительную натуру юбиляра. Въ отвѣтѣ духовенству сильно взволнованнымъ и дрожащимъ голосомъ онъ выразилъ сердечную благодарность бывшимъ своимъ ученикамъ, а нынѣ, по ихъ сану, отцамъ и учителямъ его преимущественно за ихъ молитвы и благословеніе во имя Учителя небесной истины. Въ отвѣтѣ студентамъ юбиляръ благодарилъ за ободряющее и утѣшающее его вниманіе и усердіе ихъ къ своему дѣлу.

За бывшимъ въ домѣ юбиляра обѣдомъ провозглашены были многочисленные тосты въ честь виновника торжества (и его уважаемой супруги), встрѣченные единодушнымъ «ура», громкими рукоплесканіями и пѣніемъ многолѣтія и получены были телеграммы отъ профессора богословія въ Одесскомъ университетѣ, отъ преподавателей Владимірской духовной семинаріи, отъ служащихъ въ Московскихъ гимназіяхъ воспитанниковъ Московской академіи; но полученіе телеграммъ — дѣло будущаго, и можетъ быть не совѣмъ близкаго, когда всѣ многочисленные почитатели профессора узнаютъ объ исполненіи двадцатипятилѣтія его. Въ концѣ обѣда, въ память настоящаго знаменательнаго дня (и въ честь виновника онаго, отличающагося самою широкою благотворительностію), ректоръ академіи предложилъ открыть общество для вспоможенія бѣднымъ студентамъ, которое состояло бы преимущественно изъ столичнаго и провинціальнаго духовенства, но «ядро» котораго находилось бы въ академіи; просилъ желающихъ теперь же вступить въ члены этого общества, а обсужденіе подробностей организованія его отложилъ, конечно, до другаго времени и мѣста. Доброе предложеніе встрѣчено было всеобщимъ сочувствіемъ и послѣ обѣда всѣ присутствующіе записались въ члены зараждающагося общества.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Въ Москв. Вѣд. сообщаютъ, что на устройство въ Москвѣ внутри Варварской башни часовни для постановленія въ ней Боголюбской иконы Божіей Матери, находящейся нынѣ на наружной стѣнѣ этой башни, въ 10 день августа текущаго года послѣдовало высочайшее соизволеніе.

Въ Московск. Вѣдомост. сообщаютъ, что изъ неощетительныхъ монастырей московской епархіи изъявили желаніе дать помѣщеніе для раненыхъ воиновъ нижеслѣдующіе монастыри въ Москвѣ: Андроніевскій на 25 чел., Даниловъ на 20, Покровскій на 10, и внѣ Москвы: Саввино-Сторожевскій на 12 и Перервинскій на 5 чел., итого на 72 чел., съ содержаніемъ отъ монастырей, исключая медицинской части.

Московская городская дума рѣшила принять участіе въ празднованіи столѣтняго юбилея Императора Александра I, 12 будущаго декабря. Для предварительнаго обсужденія, ка-



кое участіе Дума можетъ принять въ юбилейномъ празднествѣ, избрана коммиссія изъ слѣдующихъ лицъ: Д. Ф. Самарина, В. Д. Аксенова, Н. А. Найденова, И. С. Аксакова и П. Н. Батюшкова.

Коммиссія по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ, въ день празднованія юбилея императора Александра I, устраиваетъ въ манежѣ (экзерциргаузѣ) народный праздникъ, въ которомъ между прочимъ примутъ участіе всѣ московскіе пѣвческіе хоры. Для составленія программы этого народнаго праздника избрано нѣсколько лицъ. Въ день юбилея, въ народныхъ читальняхъ будетъ прочтанъ подробный очеркъ жизни юбиляра, стоить сочувствовавшего народному образованию, и показанъ въ туманныхъ картинахъ его портретъ.

Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Годичное собраніе Общества любителей духовнаго просвѣщенія имѣетъ быть сего Ноября 14 дня въ 1 часъ по полудни въ залѣ Епархіальной библиотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ. Члены Общества и лица, сочувствующія духовному просвѣщенію, сямъ приглашаются.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ редакціи ежемѣсячнаго Журнала

#### «ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ»

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе въ 1878 г. девятнадцатомъ его существованіи, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала будутъ входить по прежнему:

- 1) Труды относящіяся къ изученію Св. Писанія. По этой части кромѣ изъясненія паремій будетъ печатаемо толкованіе на Апостольскія посланія.
- 2) Статьи догматическаго и нравоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи.
- 3) Церковно-историческіе рассказы.
- 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни.
- 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію.
- 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ.
- 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета.
- 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное чтеніе по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно. Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ и съ доставкой московскимъ подписчикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полныя экземпляры Душеполезнаго чтенія за 1862, 1864 и 1865 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь 2 р. 50 к. Полныя экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1866, 1869 и 1870 годы продаются въ Редакціи по 2 руб. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к.—Цѣна Душ. Чтенія за 1872 и

1873 гг. по 3 р. съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50, на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна Душ. Чтенія за 1874, 1875, 1876 и 1877 годы по 3 р. 50 к., съ пересылкою 4 р.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: въ Москвѣ въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василія Нечаева; у книгопродавцевъ: Орапонтова, Соловьева и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ магазинѣ Сирякова.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ протоіерей *Василій Нечаевъ*.

При редакціи «Душеполезнаго Чтенія» продаются отдѣльно изданныя ею сочиненія:

1. Христіанскіе уроки. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
2. Публичныя чтенія о вечернѣ. Прот. В. Нечаева. Цѣна 25 к. съ перес. 35 к.
3. Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числъ и Второзаконія. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.
4. Толкованіе на литургію (2-е изданіе). Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р. съ перес. 1 р. 30 к.
5. Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ. Епископа Іоанна. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 к.
6. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебедева. Цѣна 1 р. 30 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
7. Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. 10 к., съ перес. 15 к.
- 8) О дружбѣ. 7 к., съ перес. 10 к.
- 9) Братья и сестры. 7 к., съ перес. 10 к.
- 10) Святой Владиміръ равноапостольный 10 к., съ перес. 15 к.
- 11) Жизнь св. Григорія Богослова. 20 к., съ перес. 25 к.
- 12) Указатель къ Душ. Чтенію за 10 годовъ (съ 1860 по 1869). 20 к., съ перес. 30 к.

Подписка на 1878 г. на журналъ «ГРАЖДАНИНЪ» (52 №№ въ годъ) и «РУССКІЙ СБОРНИКЪ» (2 тома въ годъ).

1. Въ 1878 г. газета-журналъ «Гражданинъ» будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить каждую недѣлю по воскресеньямъ, какъ въ 1877 году. Журналъ будетъ издаваться по извѣстной уже программѣ.

2. «Русскій Сборникъ» же составляетъ бесплатное приложеніе къ «Гражданину», выходитъ два раза въ годъ (книгами отъ 20 печатныхъ листовъ съ иллюстраціями): I т. въ февралѣ, а II томъ въ октябрѣ (разсылается всѣмъ годовымъ подписчикамъ на «Гражданинъ» немедленно по выходѣ въ свѣтъ) и заключаетъ въ себѣ собраніе тѣхъ статей (оригинальныхъ и переводныхъ—изъ лучшихъ англійскихъ, французскихъ, нѣмецкихъ, славянскихъ и т. п. журналовъ и книгъ), которыя по объему и характеру своему не могли войти въ еженедѣльный журналъ. Въ «Сборникѣ» будутъ (не зависимо отъ статей чисто литературнаго содержанія: романовъ, повѣстей, рассказовъ, очерковъ, драматическихъ сочиненій и стихотвореній) помѣщаться статьи: по вопросамъ религіи и церкви, по философіи, исторіи, политики, географіи, этнографіи, юридическимъ наукамъ, политической экономіи,



статистикѣ, естественнымъ наукамъ, а также жизнеописанія замѣчательныхъ людей, и т. п.

При выборѣ статей особенное вниманіе редакціи будетъ обращено на статьи, знакомящія русскихъ читателей со славянскимъ міромъ.

3. При «Гражданинѣ» ежемѣсячно будетъ бесплатно разсылаться всемъ подписчикамъ на «Гражданинѣ» «Книжный Листокъ» (12 выпусковъ въ годъ), въ коемъ будутъ помѣщаться: а) ежемѣсячные отчеты обо всехъ заслуживающихъ вниманія новыхъ книгахъ и б) справочные каталоги о книгахъ поступающихъ въ продажу при книжномъ складѣ редакціи.

4. Всѣ подписчики на 1878 годъ, независимо отъ этихъ приложений къ журналу, бесплатно получаютъ непременно съ 1 № на 1878 г. два тома романа князя В. П. Мецкерскаго: «Тайны Современнаго Петербурга»: Въ царствѣ Венеры и Развязка.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи (Надеждинская, 24., кв. 1) или при книжномъ магазинѣ Я. А. Исакова (Гостинный дворъ, № 24), а въ Москвѣ — въ книжныхъ магазинахъ П. Г. Соловьева, Васильева и Живарева. Иногородные адресуются исключительно въ С.-Петербургъ: въ редакцію журнала «Гражданинъ».

Подписчики благоволятъ обозначать при подпискѣ тѣ ближайшія станціи, гдѣ есть почтовые учрежденія, такъ какъ С.-Петербургскій почтамтъ за неисправную пересылку не отвѣчаетъ, если журналъ посылается другими путями. При возобновленіи подписки слѣдуетъ присылать прежній печатный адресъ (бандероль) съ исправленіями, если они окажутся нужными или указывать хоть № бандероли.

Подписная цѣна за три изданія прежняя:

На годъ безъ доставки . . . . . 7 р.

» » съ доставкой и перес. . . . . 8 »

» » съ перес. за границу . . . . . 10 »

Отдѣльно на «Русскій Сборникъ» — подписная цѣна съ доставкой и пересылкою на годъ 3 р. Адресоваться при подпискѣ на «Сборникъ» нужно въ редакцію «Гражданина».

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, и волостныхъ правленій редакція понижаетъ подписную цѣну съ 8 на 6 р. за всѣ изданія, но только при подпискѣ на годъ. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители, бесплатно обучающіе въ народныхъ школахъ. Для народныхъ учителей и училищъ, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ допускается (тоже лишь при подпискѣ на годъ) разсрочка въ платежѣ подписной суммы — съ платой за каждую четверть года или каждые три мѣсяца впередъ по 2 р., при чемъ желающіе пользоваться разсрочкой благоволятъ съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

При редакціи «Гражданина» открытъ книжный складъ, изъ котораго можно выписывать всякаго рода книги какъ изданія редакціи и ея сотрудниковъ, такъ и всякихъ авторовъ и книгопродавцевъ.

Типографія В. Θ. Пуцковича. Надеждинская, д. № 24.

Открыта подписка на самую дешевую ежедневную и литературную газету

«НОВОСТИ» на 1878 годъ.

Газета «НОВОСТИ» выходитъ безъ предварительной цензуры ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, полными номерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій или телеграфныхъ бюллетеней.

Газета «НОВОСТИ», по подписной цѣнѣ, на половину дешевле всѣхъ большихъ ежедневныхъ газетъ, а по разнообразію, полнотѣ и свѣжести содержанія, стоитъ на одномъ уровнѣ съ ними, въ чемъ можетъ убѣдиться каждый читатель, сравнивъ содержаніе любого номера «НОВОСТЕЙ» съ номерами другихъ газетъ, вышедшими въ одинъ и тотъ же день.

Редакція газеты «НОВОСТИ», не прекращая ежедневно своей дѣятельности раньше 2-хъ часовъ ночи, имѣетъ возможность помѣщать въ каждомъ ближайшемъ номерѣ газеты даже такія извѣстія, которыя появляются въ другихъ газетахъ днемъ позже. Затѣмъ редакція строго соблюдаетъ принятое ею съ самаго начала изданія правило — не сообщать читателямъ ни одного извѣстія позже другихъ газетъ и не помѣщать въ газетѣ никакихъ статей, не представляющихъ общественно-политическаго интереса для большинства ея читателей.

Изъ многочисленныхъ же извѣстій административнаго характера газета отдаетъ предпочтеніе такимъ, въ которыхъ заключаются рѣшенія какихъ нибудь крупныхъ общественныхъ вопросовъ или отвѣты на различныя ходатайства мѣстныхъ обществъ, вынужденныхъ часто, для полученія добрыхъ свѣдѣній, прибѣгать къ командировкѣ въ Петербургъ специальныхъ уполномоченныхъ, или, по меньшей мѣрѣ, къ продолжительной канцелярской процедурѣ переписки. А на сколько въ этомъ отношеніи редакція достигала своей задачи, видно изъ того, что она въ текущемъ году часто получала просьбы отъ мѣстныхъ обществъ и учреждений о доставленіи имъ болѣе подробныхъ свѣдѣній по поводу сообщенныхъ газетой административныхъ извѣстій и почти всегда вполне удовлетворяла эти просьбы. Наконецъ, прочитавшій внимательно даже одинъ или два номера газеты можетъ убѣдиться въ томъ, что газета совершенно чужда рутинѣ, господствующей въ старыхъ изданіяхъ; что общій характеръ газеты носить на себѣ печать оригинальности, заключающейся именно въ томъ, что ни одинъ, болѣе или менѣе выдающийся изъ ряда обыкновенныхъ, фактъ не оставляется безъ освѣщенія; что заимствованія изъ другихъ изданій подчинены самому строгому критическому выбору и приурочиваются къ текущимъ, наиболѣе популярнымъ вопросамъ. Такъ, напримеръ, подъ рубрикою «Русская печать», редакція не только знакомитъ своихъ читателей со взглядами и сужденіями текущей періодической печати, но старается вкратцѣ освѣщать эти взгляды и сужденія съ научной и общественной точекъ зрѣнія. Также точно и подъ рубрикою «Свѣтъ и Тѣни» наиболѣе выдающіяся явленія обще-государственной и мѣстной жизни приводятся не какъ простые факты, а какъ живой практической матерьялъ, почерпнутый изъ всесторонняго житейскаго опыта, регулирующаго нравственный и матерьяльный уровень общественныхъ и гражданскихъ отношеній. Благодаря этому приему, газета обращается постоянно только къ уму и сердцу читателя.



Что касается литературнаго отдѣла газеты, то редація, не взирая на стѣснявшее ее въ текущемъ году обиліе матеріаловъ военнаго характера, успѣла уже до 1-го сентября помѣстить въ газетѣ до сорока большихъ беллетристическихъ и публицистическихъ произведеній, наиболѣе популярныхъ и серьезныхъ русскихъ и иностранныхъ писателей. Изъ послѣднихъ редація считаетъ достаточнымъ назвать: Чарльза Дарвина, Тэна, Германа Цюкке, Теодора Жюста, Дн. Вичагоуа, Эмиля Зола, Додэ, Эрманъ-Шатриана, Тиссо, Ришпена, Жюля Верна, М. Клареси, Маріи Ольферсъ, Шарля Дюбаа, Поля Парфэ и др. При этомъ необходимо замѣтить, что въ «НОВОСТЯХЪ» напечатаны почти всѣ появившіяся въ послѣднее время новѣйшія произведенія гг. Зола, Додэ, Жюля Верна и Ришпена. Наконецъ, рядомъ съ помѣщаемыми въ газетѣ оригинальными и переводными произведеніями извѣстныхъ писателей, редація знакомитъ читателей, посредствомъ компиляцій и извлеченій, съ наиболѣе выдающимися произведеніями нашей журнальной и книжной литературы. Изъ всего изложеннаго здѣсь читатели могутъ убѣдиться въ томъ, что, при относительно крайне дешевой подписной цѣнѣ, газета «НОВОСТИ» даетъ самое разнообразное чтеніе, удовлетворяющее требованіямъ всѣхъ сословій и классовъ, стоящихъ на различныхъ ступеняхъ образованности.

Въ заключеніе, редація считаетъ не лишнимъ замѣтить, что она всегда охотно принимала и принимаетъ всякія увазанія гг. подписчиковъ, клонящіяся къ усовершенствованію газеты, благодаря чему, между нею и гг. подписчиками въ самое короткое время установилась болѣе или менѣе тѣсная связь, выразившаяся въ быстромъ и прогрессивномъ увеличеніи числа печатающихся экземпляровъ газеты.

#### Условія подписки:

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ: на 1 годъ 8 руб., на 11 мѣс. 7 руб. 50 коп., на 10 мѣс. 7 руб., на 9 мѣс. 6 руб. 50 к., на 8 мѣс. 6 руб., на 7 мѣс. 5 руб. 50 к., на 6 мѣс. 5 руб., на 5 мѣс. 4 руб. 50 коп., на 4 мѣс. 3 руб. 80 к., на 3 мѣс. 3 руб., на 2 мѣс. 2 руб., на 1 мѣс. 1 руб.; съ пересылкою: на 1 годъ 9 руб., на 11 мѣс. 8 руб. 25 коп., на 10 мѣс. 7 руб. 50 коп., на 9 мѣс. 7 руб., на 8 мѣс. 6 руб. 50 коп., на 7 мѣс. 5 руб. 75 коп., на 6 мѣс. 5 руб., на 5 мѣс. 4 руб. 50 коп., на 4 мѣс. 4 руб., на 3 мѣс. 3 руб., на 2 мѣс. 2 руб., на 1 мѣс. 1 руб.

Подписывающіеся сразу на всѣ послѣдніе мѣсяцы 1877 г. и на весь 1878 г., безъ расрочки, прибавляютъ къ годовой подписной цѣнѣ по 75 коп. за каждый лишній мѣсяцъ. Такимъ образомъ, за время, напримѣръ, съ 1-го сентября 1877 г. по 1 января 1879 г., т. е. за 16 мѣсяцевъ, платятъ всего 12 руб., съ 1-го октября 1877 г. по 1 января 1879 г., т. е. за 15 мѣсяцевъ — всего 11 руб. 25 коп., съ 1-го ноября — всего 10 руб. 50 коп., и съ 1-го декабря 9 руб. 75 коп.

Расрочка платежа допускается чрезъ посредство казначей или по соглашенію съ конторою редакціи.

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургѣ, въ редакцію газеты «НОВОСТИ».

При семъ прилагается 34-й

Редакторъ протоіерей Типографія П. В. Рождественскій На Донской улицѣ,

Объ изданіи въ 1878 году журнала «Живописное обозрѣніе»

Иллюстрированный журналъ «Живописное обозрѣніе» издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій не менѣе двухъ листовъ въ каждомъ номерѣ по слѣдующей программѣ: 1) Романы, повѣсти, рассказы, очерки и біографіи. 2) Драмы и драматическія сцены. 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія. 4) Иллюстрированныя путешествія. 5) Этнографическіе очерки. 6) Статьи научнаго содержанія. 7) Новости изъ области наукъ и искусствъ. 8) Телеграммы. 9) Смѣсь. 10) Шахматный листокъ.

Гг. подписчики кромѣ 52 номеровъ «Живописнаго Обозрѣнія» получаютъ ежемѣсячное, бесплатное иллюстрированное приложение «Жизнь и хозяйство», составляющее большой отдѣльный томъ, заключающій въ себѣ статьи по отдѣламъ: 1) Гигіена чловѣка и животныхъ, 2) Сельскаго хозяйства, 3) Домоводства, 4) Садоводства, 5) Огородничества, 6) Лѣсоводства, 7) Пчеловодства, 8) Рыбоводства, 9) Овцеводства, 10) Птицеводства и 11) Разнообразныя практическія свѣдѣнія, кухонные рецепты и наставленія о первоначальной помощи заболѣвающимъ.

Кромѣ того гг. подписчики на 1878 г. получаютъ бесплатныя преміи, состоящія изъ лучшихъ, вполне заключенныхъ, беллетристическихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ авторовъ съ отдѣльными иллюстраціями на веленовой бумагѣ.

Кромѣ означенныхъ премій, Редакція имѣетъ въ виду разослать въ видѣ премій картину «Взятіе Константинополя».

Въ журналѣ «Живописное Обозрѣніе» на 1878 годъ примутъ дѣятельное участіе своими трудами слѣдующія лица: П. В. Быковъ, С. И. Воскресенская, А. Егоровъ, И. Н. Захарьинъ (Якушинъ), С. М. Крапивина, Н. Н. Каразинъ, Н. Б. Куроѣдовъ, Л. Леванда, А. Майковъ, Д. Л. Мордовцевъ, В. И. Немировичъ-Данченко, И. В. Омудевскій, П. И. Пашино, В. Славянской, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, Н. А. Чмыревъ, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. Б. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, Н. И. Шульгинъ, г-жа Юрьева и другіе.

Редакція «Живописнаго Обозрѣнія» имѣетъ въ своемъ распоряженіи для печатанія въ теченіи будущаго года романъ Э. Гонкура, рассказы А. Додэ и Э. Золя и статьи Вирхова, Геккеля, Гольцендорфа, Карла Фогта и др.

Сверхъ того предполагается печатать въ теченіи года иллюстрированныя сказки Боккачіо (Деккамеронъ), въ переводѣ Н. И. Шульгина, «Похвальное слово глупости» Эразма, въ переводѣ А. К. Шеллера (А. Михайлова) и, если позволитъ мѣсто, «Комическій романъ» Скарона.

Въ художественномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться гравюры различныхъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, отъ 4 до 8 гравюръ въ каждомъ номерѣ.

На годъ.	На полгода.
Цѣна безъ доставки и пересылки	6 р. 3 р. 50 к.
съ доставкою и пересылкою	7 р. 4 р.

Подписка на 1878 г. открыта и принимается въ конторѣ редакціи въ С.-Петербургѣ.

№ Официальнаго отдѣла.

А. Лебедева. Цензоръ  
домъ Зоркиной Архимандритъ Амфилохій,